地方普通高校旅游管理专业 开展双语教学的 SWOT 分析 *

——以黄山学院为例

何玉荣 卢剑鸿

(黄山学院 旅游学院,安徽 黄山 245021)

[摘要]地方普通高校旅游管理专业开展双语教学对旅游教育和地方高校的发展具有非常重要的意义。本文运用SWOT分析法,以黄山学院为例,对地方本科高校旅游管理专业开展双语教学的优势、劣势及面临的机遇与挑战进行了全面分析.以期为地方本科高校旅游管理专业双语教学良性发展提供依据。

[关键词]地方高校;双语教学;SWOT分析;旅游管理专业

[中图分类号]G642.421 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2011)010-0121-03

一、双语教学的概念

双语教学的英文是"Bilingual"。《朗曼应用语言学词典》给双语教学的定义是:在学校里使用第二语言或外语进行各门学科的教学。在国外的教育教学实践中,双语教育与双语教学已形成不同的模式,比较成功的有浸入法、学科式双语教学模式、过渡性双语教学模式等。浸入法双语教学是指课堂上使用一种不是学生在家使用的语言进行教学;学科式双语教学是指利用第二语言(非母语)作为媒介,对学校开设的某几门学科进行教学;过渡型双语教学是指学生入学后部分或全部使用母语,然后逐渐转变为只使用第二语言进行教学。

在我国,双语教学已实践了近 10 年,取得了一定成果。根据旅游管理专业的特色和旅游产业对双语人才的需求,以学科式双语教学为主,辅以实践教学的模式已被导入我国旅游高等教育中。但双语教学对于绝大多数学校来说仍处于探索阶段,并且由于双语教学受到课程、教材、师生外语水平、教学方法等方面因素的制约,其进展并非一帆风顺。

二、地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的 SWOT 分析

(一)地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的优势(S)

1.区位优势

黄山学院坐落在风景秀丽、文风馥郁的中国优秀旅游城市——安徽省黄山市,黄山市丰富的旅游资源吸引

了众多的海内外游客,2010年黄山市国际接待突破 100 万人次。作为旅游学院教学实习基地的黄山市各大酒店,每年要从黄山学院旅游学院借用大量的学生用于国际旅游接待,为旅游学院学生接触和运用外语提供了非常好的实践平台。

2.国际化合作办学的模式

进入 21 世纪后,高等教育大众化、内涵化发展以及 中国社会转型对我国地方性普通本科院校的办学思想、 办学定位、发展战略、人才培养等产生了深远的影响。黄 山学院旅游学院在发展中立足地方经济、将谋划通识教 育基础上的专业教育作为自己的办学思想、将地方性与 国际化相结合的办学定位作为教育发展模式。黄山学院 旅游学院积极探索以下两种国际化合作办学模式:其一. 教师互派。黄山学院旅游学院为本院教师积极创造国外 或境外工作和学习的机会、努力打造具有国际视野的教 师团队。从 2005 年起, 学院每年组织全体教职员工赴境 外或国外参观学习。这不仅让内地教师看到了境外或国 外旅游教育的发展,更让大家学到了新鲜的教育理念和 思维方式。其二,2+2合作办学。从2002年开始,黄山学院 旅游学院进行了一系列引智的对外合作。2002年同芬兰 哈根旅游学院达成初步合作意向;2004年同瑞士包莫青 年旅馆签订了合作意向;2005年同瑞士国际酒店旅游管 理学院签订了合作办学协议,2006年,与香港理工大学酒 店签订一系列合作协议。

3.现代信息技术的运用

^{*}本文为黄山学院教研项目 "地方普通高校旅游管理专业双语教学研究——以黄山学院为例"中期研究成果之一,项目编号: hsujy070;省级重点教学研究项目"应用型本科院校旅游管理专业实践教学模式研究"中期研究成果,项目编号:20100993。

现代信息技术的进步,使得教学手段更好地满足了学生学、教师教的需求。双语教师利用网络、多媒体等现代化教学资源和设施,在讲解中用大量的视听辅助教学手段营造情景性、功能性的语言场景和实践环境,能极大地帮助学生排除语言障碍、理解学科知识。

4.现代教育理念的创新

经过多年的发展,地方院校已经充分认识双语教学是我国高等教育与国际接轨、迎接新世纪挑战和教育改革发展的必然趋势,也是当前教学改革的热点和重点。培养既有良好的专业知识架构又有较好的语言基础和跨文化交流能力的"国际化旅游人才",是满足国际旅游市场激烈竞争、竞争趋势向知识化、科技化发展的需要。

(二)地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的劣势分析(W)

1.学生外语水平不尽人意

黄山学院的生源很大一部分来自于外语教育比较薄弱的农村地区,他们的基础语言水平有待提高,特别是近年来的高校扩招,学生的水平发生了很大变化,学校也没有提供让学生充分运用所学的外语进行交流的平台,即使是通过了外语四级甚至六级考试的学生,其阅读外语教材,特别是听、说外语的能力仍十分有限,这些因素无疑加大了双语教学实施的难度。

2.班级规模过大

连续几年的扩招,地方普通高校的教育资源大多实现了最大化。黄山学院面临同样的问题,百人大课、百人一个教室上自习,使得一些实践性的教学环节流于形式,教学效果差。班级规模过大将大大降低师生之间的交互活动,尤其是减少中间学生的活动机会,在这样的班级开展双语教学,其效果受到严重影响。

3.双语教学管理体制不健全

双语教学本身难度较大,要按原计划顺利地完成教学任务,并取得较好的效果,不是一件容易的事情。黄山学院及其他的地方性普通本科院校虽都认识到双语教学的重要性,但是由于人力、财力等原因,对双语教学的管理仅限于门面,没有实质内容,更谈不上有相应的双语教学管理体制。许多老师开展双语教学课程完全靠自己摸索和网上搜集信息,学校教务管理很难给予相应的指导。

(三)地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的机遇分析(O)

1.政策的支持

教育部[2001] 4 号文件指出:"为适应经济全球化和科技革命的挑战,本科教育要创造条件使用英语等外语进行公共课和专业课教学。"这直接推动了近年来我国高校双语教学的开展。

2.市场对新型双语人才的广阔需求

旅游产业具有突出的涉外性,中国旅游业与世界先进国家同台竞技的决胜因素在于人才竞争。要把黄山市

建成国际一流的旅游城市,需要既有良好的专业知识架构,又有较好的语言基础和跨文化交流能力的新型双语人才。黄山学院旅游管理专业开展双语教学,培养学生适应多元文化,引导学生学会在各种环境下与有文化背景的人交流的能力,将使黄山学院旅游教育满足黄山市行业发展对双语人才的需要,从而为黄山市带来更大的经济效益和国际声誉。

(四)地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的挑战分析(T)

1.双语师资紧缺

开展双语教学不仅对双语教学教师的外语水平和专业水平提出较高的要求,还要求双语教学教师具有较高的知识整合能力,必须具备两种文化的有机融合与转换、中外学科理论体系和业务处理差异的协调能力。对于黄山学院旅游学院的许多教师来说,英语通过四、六级,按照英文板书或课件进行授课,基本上没有问题。但讲英语时使用正确性的语音、语调和语言,采用灵活的教学方式和学生进行互动,激发和鼓励学生双语学习的积极性,这样的师资比较缺乏。

2.双语教材匮乏

实施双语教学,教师最头痛的事莫过于材料的匮乏, 笔者走访了旅游学院的部分教师,有些教师指出一方面 是很难找到与教学大纲内容及难度适合的原版教材,另 一方面是一般外文原版书价格普遍偏高,另外,学校教务 部门的资金投入有限。对于教材问题,教师们心有余而力 不足。

3.教学评价缺乏

教师在实施双语教学时将会多花很多的精力,学生学习双语课程需要付出较多的努力,如何评估双语教学的教学效果和质量,采用何种方式对学生的学习效果进行考核,将直接影响教师和学生对双语教学的态度和信心。目前黄山学院教务部门已对开展双语教学的老师相应多的待遇,但是还缺乏对学习效果的评价和考核缺乏可以凭借的教学评估体系。

三、地方普通本科高校旅游管理专业开展双语教学的建议

(一)双语教学课程设置

开设双语课程不能急功近利、盲目从众。不同高校的师资水平和学生素质也不尽相同,要根据旅游专业各学科的特点结合教师和学生的情况,选择合适的课程来实施双语教学。结合黄山学院旅游学院的教学计划来看,导游业务、餐饮服务与管理、旅游服务礼仪等课程可以先进行双语的尝试,根据学院的学生英语水平,双语课程的开设应该在大学三年级阶段,这个时候学生已经接受了两年基础专业教育,双语教学的教学效果更好。同时,双语教学课程设置要跟学校的学分制相结合,因为双语教学学习难度比汉语困难,双语课程的学分应相应高于汉语

丝绸之路:现代教育 🔇

高中英语写作反馈现状调查与对策探究

-以甘肃武威八中为例

马风琴

(西北师范大学 外国语学院,甘肃 兰州 730070; 张家川第三中学,甘肃 张家川 741600)

[摘要]在高中英语教学中,作文教学一直是个难点,对书面反馈的必要性和有效性以及各种反馈方式等问题一直存在 着很大的争议。但在实际高中英语写作教学中,教师书面反馈仍是最主要的反馈方式。本文以甘肃武威八中为例,分析了教 师和学生对英语写作反馈的认识、教师的改错方法和学生喜好以及教师和学生对写作反馈的困惑等,最后针对调查结果提 出了提高英语写作反馈效率的方法和建议。

「关键词]英语写作:书面反馈:改错方法

[中图分类号]G633.41 「文献标识码]A 「文章编号]1005-3115(2011)010-0123-03

一、高中英语写作反馈

长期以来,外语写作中的错误反馈问题已被许多学 者关注。在以英语作为外语学习的教学环境中,教师对学 生作文的反馈意见一直受到重视,然而,对教师来说,为 学生提供反馈是一项"令人厌烦而且劳而无功的工作"。 我国大班上课的方式使批改作文成为教师沉重的工作负 担,而且教师不管如何细心批改,学生相同的错误周而复

始地出现。大多数中学英语教师对英语写作中的错误反 馈仍然感到困惑。因此,在具体环境下进行英语教师错误 反馈研究十分必要。

实验过程包括以下三个方面: 对甘肃武威八中的 18 名高中英语教师的一个调查问卷和后续访谈: 教师批改 学生作文;对武威八中159名高中学生的问卷调查和后 续访谈。

课程的学分,以此激发学生学习的积极性。

(二)双语师资队伍建设

为了建设一支高素质的双语教学师资队伍, 黄山学 院应制定切实可行的双语师资培养计划,充分利用国内 外两个市场,坚持走出去和引进来的方针,确定培养对 象、制定和实施具体的培养方案,帮助双语教师提高英语 沟通能力、授课技巧和教学过程控制能力,并且形成长效 机制。

(三)双语教材补充建设

为了使学生能直接接触到原汁原味的专业内容,避 免误译情况,最好选用原版教材,鉴于学院资金有限,建 议购买一些原版教材作为教师用书, 图书馆可购买一些 书作为学生的参考书。教师对原版教材的章节和内容进

行精选,参照和选取与中文教材相近的原版教材的相应 部分编写外文讲义,还可以通过网络追踪国际学科热点、 下载供课堂教学用的英文材料等。但最有效的解决办法 是学校加快专业课程体系建设,加强对实施双语教学适 用教材的研究,加大资金投入,为双语教学的顺利开展奠 定物质基础。

(四)双语教学管理体制

双语教学质量评估体系是影响教学效果的基础因 素,教务处应该完善双语教学管理。根据双语教学的特点 和教学规律,建立独立的管理队伍和教学研究队伍,投入 专门人员分析研究双语教学实施的各个环节、建立专门 的双语教学管理体系,制定切实可行的评价标准。

「参考文献]

- [1]王丽萍.影响双语教学效果的制约因素:实证分析与对策建议 [J].扬州大学学报,2004,(2).
- [2]唐治元, 唐治群.旅游高等教育双语教学中存在的问题及对策 探讨[J]. 广西教育学院学报, 2005,(5).
- [3]俞继凤.谈旅游专业课程的双语教学[J]. 旅游学刊,2004.
- [4]赵亮,权学红.高等院校双语教学影响因素层次化分析及对策 探究[J].教育探究,2008,(4).
- [5]孙超平.高校双语教学关键影响因素分析[J].合肥工业大学学 报(社会科学版),2006,(12).